

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2023年11月28日 星期二
癸卯年十月十六
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9655期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 秦勇 今日4版

忠贞如一扬军魂

走近二〇二二—二〇二三年度『最美退役军人』

近日,中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部联合发布2023年度“最美退役军人”先进事迹。

一个个动人故事,诉说着老兵们不变的追求、不老的情怀。

“兵味”不减 军魂如钢

“以前当兵死都不怕,这次也坚决不能当逃兵!”这是由9名退役老兵组成的新疆且末县老兵治沙队遇到困难时常说的话。

迎战漫漫黄沙,挑战可想而知。遇到极端天气,数百亩树苗一夜间被连根拔起。队员们屡败屡战,努力学习技术,提高树苗成活率。如今,万亩黄沙变绿洲,带动当地万余人就业增收。

从橄榄绿到警察蓝,守护国门安全,是云南省保山边境管理支队执法调查队队长安晓华不变的目标。

在缉毒战场,安晓华先后参与专项行动20余次,摧毁贩毒团伙6个,抓捕犯罪嫌疑人350余名,缴获各类毒品1.5吨。瞩目的数字背后,是一次次卧底、追捕、殊死搏斗。

中国邮政集团有限公司格尔木市分公司乡邮揽投员葛军的“战场”,是一条被称为

“生命禁区”的邮路。

横跨大半个可可西里无人区、在零下十几摄氏度的高原寒天扛着邮包爬上百米高的“天梯”……这条连接格尔木市和唐古拉山镇的邮路,葛军一人一车走了十年,只为把信件和急需生活用品送给当地军民。

坚守,让平凡岗位闪耀不平凡的星光。

抱住粪筐,把不同粪井里的杂物、粪渣抽走,这是北京市东城区环卫中心时传祥所三八女子抽粪班班长李萌的日常。

2009年12月退伍后,李萌来到这个环卫中心工作。“干上这行,咱就得用心干好。”朴素的话语充满力量。

风里来,浪里去,水上漂,船上捞,这样的日子,湖北省秭归县三峡库区清漂队队长周功虎已经坚持了十几年。为了守护“一江清水向东流”,这些苦,周功虎甘之如饴。

一朝入军营,一生军人魂。

“服从命令,忠于职守。”这句入伍时的誓言,黑龙江省大兴安岭地区塔河林业局盘古林场管护员刘亚军一直牢记在心。

为了防止盗伐林木,他走遍了管护区内每一座山头、每一片树林;为了防止森林火灾,遇到三级风以上天气,他从不生火,渴了喝生水,饿了吃凉饭,冷了捂棉被。刘亚军20多年的坚守,换来管护区森林面积、森林蓄积、森林覆盖率“三增长”。

为民服务 初心闪光

一次抗震救灾的志愿服务,让来自天津的退役军人邹凌与四川省汶川县映秀镇渔子溪村的乡亲们结下不解之缘。

为帮村里老人治病,他光医药费就花了近百万元;为解决老人孩子吃饭问题,他开办爱心食堂;为带动乡亲们致富,他投资建设水厂、发展乡村旅游。

2020年4月,邹凌将户口迁到映秀,成为渔子溪村党支部书记、村委会主任。在他的带领下,村民们人均收入显著增长。

扎根基层20多年,河南省临颍县公安局党委委员兼驻村民警陈晓碧处理各类报警求助7000余件次。每每接到辖区村民求助电话,不论深更半夜,还是刮风下雪,他总会以最快的速度赶去帮助解决。

下转第2版

爱我国防

《我本是高山》观影活动在昭阳区举行

本报讯(记者单虹 实习记者王韵璇)11月26日下午,由昭通市教育体育局举办的《我本是高山》观影活动在星轶影城启幕,来自昭阳区300余名师生观看了影片。

电影《我本是高山》根据“时代楷模”张桂梅的真实事迹改编,讲述了坚毅执着的张桂梅为山区教育事业倾注心血,带领一群大山女孩用知识改变命运,实现人生理想的故事。

“我本高山而非溪流,我于群山之巅俯视平庸的沟壑”这是整部电影令我印象最深刻的一句话,作为一名女学生,我们更应该奋勇拼搏,靠勇气和信心去改变自己的命运。”观影结束后,昭阳区第一中学高二学生苏嘉怡眼含泪水地说道。影片让在场师生都深受触动,高中英语教师吕国莲表示,在大山深处的女孩们,从出生便要被迫走上一条为妻、为人母的道路,无法改变自己的命运,但是有了张桂梅和一群老师的引导、关爱,孩子们就有了改变人生的机会。身为教师,感到了自己肩负的重任,希望每一位教师都能够向张桂梅学习,学习她兢兢业业、无私奉献的精神。

感人的故事情节引发了观众的共鸣,大家表达了同样的心声:此次观影活动,是一堂意义深刻的电影党课,大家从影片里汲取了奋发向上的力量,并表示将这份力量投入学习和工作中,创造更大的人生价值。

苏永忠到市信访局现场接访群众时强调

弘扬“四下基层”优良传统 努力为群众解难题办实事

本报讯(记者单虹)11月27日,市委书记苏永忠到市信访局现场接待信访群众,深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,结合深化主题教育,带头践行“四下基层”工作制度,回应和解决群众诉求,推动各级各部门深入细致做好信访工作,更好维护群众合法权益,维护社会和谐稳定。

苏永忠先后接待了来自彝良县、盐津县的两批来访群众,倾听他们反映的问题,详细询问具体情况,与有关负责同志共同商议解决办法,对群

众提出的诉求一一给予答复,要求地方负责同志认真跟进落实。他强调,要着力解决群众的急难愁盼问题,设身处地为群众着想,及时予以办理,并举一反三推动同类事项有效解决。

他还与信访群众深入交流,了解生产生活、就业收入、孩子就学等情况,把接访过程与宣传政策、调查研究、现场办公、群众工作结合起来,在实际工作中切实用好“四下基层”方法。

“你对问题的办理、答复还有什么意见吗?”“满意的,很满意……”

来访群众对问题解决结果表示高度认可。

苏永忠向群众对各级党委政府工作的信任、理解和支持表示感谢。他强调,要坚持以人民为中心的发展思想,任何时候都要把群众利益放在第一位,进一步转变工作作风,改进工作方法,做深做细群众工作,更好地维护群众合法权益。

随后,苏永忠围绕落实好“四下基层”制度、做好信访工作和群众工作提出具体要求。他强调,要结合主题教育的深入开展,从各级书记做

起,落实好“一线工作法”,践行“四下基层”优良传统,深入开展民生领域信访突出问题专项整治。要深入践行新时代“枫桥经验”,努力让矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态。要始终保持“时时放心不下”的责任感,持续深入推进三年行动,突出做好越级访、集体访治理工作,对工作落实不力、造成不良影响的,严格实行“一票否决”。要加强信访工作队伍建设,不断提升信访工作质效,提高做好群众工作的能力和水平。

姜东、毛政明等参加接访。

杨承新到昭通卫生职业学院作形势政策报告时强调

坚定理想信念 担当时代重任 争做新时代“四有”青年

本报讯(记者钱江)11月27日,市委副书记、市长杨承新到昭通卫生职业学院作形势政策报告。

杨承新从“永远听党话,一心跟党走”“成长在昭通,筑梦向未来”“胜人者自胜,强人者自强”“热血浇桃李,丹心育栋梁”“躬耕三尺台,当好引路人”五个方面,深入系统地为广大师生作了一场生动、精彩的形势政策报告,深刻阐释了党的二十大精神,展望了昭通经济社会的发展前景,并对昭通卫生职业学院的未来寄予了殷切期望。

杨承新指出,要认真领会“革命理想高于天”“大海航行靠舵手”“党的思想放光芒”三句话的重要意义,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,坚定不移学理论、学思想,始终做坚定信仰者、积极传播者、忠实实践者。

杨承新介绍了昭通的历史进程和广阔的发展前景。他希望大家进一步了解昭通、认识昭通,建设昭通、服务昭通,圆梦昭通,把自己的工作、学习、生活融入昭通的改革、发展、稳定大

局,积极为昭通发展建言献策、添砖加瓦,在追求“小我”中融入“大我”,在成就“大我”中升华“自我”。

杨承新说,希望同学们立大志,做远大理想的有志青年;明大德,做崇德向善的有德青年;成大才,做善作善成的有识青年;担大任,做建功立业的有为青年;以奋斗姿态激扬青春,放飞青春。

杨承新要求,卫职院、职业学院、职教中心要把“立德树人”作为根本任务,在坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋

斗精神上下功夫,着力培养全面发展的时代新人,为昭通高质量跨越式发展贡献力量。广大教师要对照有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师标准,践行“工匠精神”,当好新时代的“大先生”。

报告会前,杨承新一行还调研了昭通卫生职业学院的基础设施建设和办学情况。

马洪旗主持报告会并参加调研。卫职院、职业学院、职教中心师生代表现场聆听报告。

巧一中为高三学子举办成人礼



本报讯(通讯员张顺富文/图)十八岁少年壮志凌云。11月26日上午,巧家县第一中学举行了以“青春责任梦想”为主题的成人礼暨高考倒计时200天誓师大会,展开了对未来美好生活的憧憬,奏响了决战高考的乐章。

早上8时不到,高三全体师生家长和全体师生早已齐聚操场,以期待的目光聚焦到庄严神圣的“成人门”上,用最热烈的掌声,欢迎当天参加成人典礼的主角们登场。伴随着庄严的国歌,全体师生注目礼,在缓缓升起的国旗下,高三成人礼暨冲刺高考誓师大会拉开了帷幕。

誓师大会现场,该校党委书记

记、高三年级班主任和学生家长纷纷向学生送出诚挚祝愿,领导还依次向学生代表佩戴成人帽和分发《中华人民共和国宪法》。随后,参礼学生以班级为单位,伴随着背景音乐,推着成人礼蛋糕,挽着父母或家人的手臂,走上红毯,依次经过“成人门”,走出“状元路”,寓意迈向成人,走向成才。

誓师大会上,学生全体肃立,庄严宣誓:“我已长大成人,永远做祖国忠诚的儿女。用智慧培育理想,不负父母的期望;用汗水浇灌希望,不负恩师的教导;用信心铸就目标,不负青春的时光。”

提升基层治理的力和温度

冯艳丽

习近平总书记指出:“基层治理和民生保障事关人民群众切身利益,是促进共同富裕、打造高品质生活的基础性工程,各级党委和政府必须牢记放在心上、时时抓在手上,确保取得扎扎实实的成效。”近年来,山东省巨野县围绕群众需求,持续创新治理模式,推动力量下沉,优化工作机制,让基层治理更有效能,也更有力度、更有温度。

坚持党建引领,夯实基层治理根基。基层治理是国家治理的基石,党的领导是加强基层治理体系和治理能力现代化建设的根本保证。我们成立党建引领基层治理工作领导小组,下设网格治理等4个专项工作组,形成了齐抓共管的城乡基层治理工作推进机制。同时,以全省中小城市基层党建试点县为契机,进一步优化治理格局,按照“15分钟党群服务圈”标准,将城区优化调整为15个城市社区、106个小区,每个社区建设1处党

群服务中心,让党的组织和工作更加贴近群众。实践证明,推动基层党建与基层治理深度融合,有助于进一步提升社会治理效能。

力量下沉一线,聚焦群众急难愁盼。推动治理重心下移、资源力量下沉,破解群众反映强烈的难题,才能更好促进基层治理提质增效。一方面,我们着力选优配强城乡社区干部,推荐社区“两委”成员、社区工作者等担任小区党支部书记,选派160多人任驻村第一书记、300多人为驻村工作队员,不断提升基层党组织服务群众能力。另一方面,完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台,将人力资源、医保低保等80余项与群众生活密切相关的事项下沉社区,配备社工提供“错时延时”服务,实现一站式办理。同时,积极开展线上服务,开发“麒麟云社区”便民服务平台,推行“居民下单、平台接单、公司接单”服务模式,持续提升群众工作生活便捷度。更多资源力量下沉一线,解决问题更高效了,党群关系更融洽了,群众的获得

感也不断增强。

创新治理模式,促进共建共治共享。加强和创新基层社会治理,需要不断完善共建共治共享的社会治理体系,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。我们坚持问需于民,在基础设施建设等重要事项上,通过召开群众议事会等形式,认真听取群众意见建议;坚持问计于民,在产业项目等经济发展问题上推行“事务共商”,每周在乡村振兴示范片区召开联建议事会,由包村干部、村党组织书记、党员群众共商发展思路,还组织社区、村里的“明白人”“热心人”参与基层矛盾纠纷化解,促进邻里和谐。充分发挥群众的主体作用,集众智、汇众力,才能汇聚起安居乐业、致富兴业的强大合力。

基层强则国家强,基层安则天下安。新征程上,我们将进一步加强党建引领、整合基层资源、动员各方力量,强化为民服务,不断把基层党组织的政治优势、组织优势转化为发展优势和治理效能,更好回应群众关切,及时解决急难愁盼问题,以服务群众实效打动人心、温暖人心、影响人心、赢得人心。

《人民公安报》点赞

镇雄公安“生态警务”好做法

本报讯(记者刘建忠)11月26日,《人民公安报》第2版刊发镇雄县公安局持续推进“生态警务”的事迹,为该局坚持“防护+治理”双管齐下,保护赤水河流域生态的好做法点赞。

赤水河是长江上游支流,也是国家级珍稀特有鱼类自然保护区,在镇雄县内干流全长97公里,流经全县14个乡镇。镇雄公安围绕非法捕捞、污染环境及涉野生动植物私挖乱采滥捕等问题,结合“河湖警长制”“森林警长制”要求,实现全县13条河流331公里河道、8座水库、4个主要林区巡护全覆盖。2020年8月,赤水水源派出所任银厂村设立赤水河源头巡护工作站,由派出所民警带领辅警、生态义警长期驻扎。巡护工作站积极践行“主动警务”,做好隐患排查、纠纷调解、救助服务、法治宣传等工作。为织密群防群治网,镇雄县公安局还组建了102支义务巡逻队。今年以来,全县共救助野生动物115只,排查隐患42处,生态保护宣传覆盖35万人。

